

Отчет главного внештатного специалиста кардиолога по СЗФО, СКФО, ПФО, ЮФО Е.В. Шляхто за 2020 год

Мы начали 2020 год с хорошим запасом прочности за счет оптимистичных результатов, достигнутых в тесном взаимодействии с главными внештатными кардиологами 40 курируемых субъектов в 2019 году. Беспрецедентная ситуация с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19), ее прямые и опосредованные эффекты ознаменовали изменение траектории целевых показателей федерального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» и потребовали принципиально новых тактических решений – сохранения на прежнем уровне объемов и качества медицинской помощи при БСК и обеспечения ее безопасности с эпидемиологической точки зрения. Выполнен комплексный анализ более 20 000 показателей, характеризующих оказание помощи по профилям «кардиология» и «сердечно-сосудистая хирургия» в курируемых субъектах РФ. Согласно разработанным критериям устойчивости региональных систем здравоохранения по трем направлениям (амбулаторно-поликлиническая помощь, экстренная медицинская помощь, плановая медицинская помощь) определены регионы-лидеры и регионы, находящиеся в «зоне риска». Сформулированы первоочередные меры по обеспечению стратегии поддержания доступности и качества медицинской помощи пациентам с БСК и сохранения организационных и кадровых резервов в текущем и 2021 году.

Ввиду необходимого ограничения контактов были широко использованы телемедицинские и информационные технологии. Проведено более 2500 консультаций и консилиумов пациентов по профилям «кардиология» и «сердечно-сосудистая хирургия», научно-практические мероприятия (103 лекции и клинических разбора, 85 виртуальных обхода), 30 видеоконференций с представителями регионов (помимо 43 выездных мероприятий в курируемые субъекты РФ) и онлайн Форум регионов – для совместной оценки текущей ситуации и выработки дальнейшего плана реализации федерального проекта. Для информационной и организационно-методической поддержки специалистов субъектов РФ с марта 2020 года организован Хаб, аккумулирующий актуальные мировые данные о взаимосвязях новой коронавирусной инфекции (COVID-19) и сердечно-сосудистых заболеваний. Создана интерактивная аналитическая площадка LuxMS для оперативной оценки деятельности кардиологической службы на уровне субъектов РФ, главным внештатным специалистам регионов предоставлен индивидуальный доступ.

В 30 «опорных» медицинских организациях субъектов РФ выполнен анализ внедрения системы контроля качества медицинской помощи в соответствии с методическими рекомендациями ФГБУ «ЦЭКМП» Минздрава России. Кроме того, был разработан план и алгоритм внедрения клинических рекомендаций «Артериальная гипертензия у взрослых», а также чек-лист оценки правильности оказания медицинской помощи согласно критериям качества и алгоритм расчета эффективности внедрения клинических рекомендаций.

Продолжена работа по оценке текущей кадровой ситуации по профилям «кардиология» и «сердечно-сосудистая хирургия». Проанализированы показатели

обеспеченности врачами и средним медицинским персоналом в целом и по профилям «кардиология» и «сердечно-сосудистая хирургия», их динамика за период 2015-2019 гг., сопоставление со средними значениями по федеральному округу и РФ, сравнение нормативного и фактического количества врачей с оценкой выраженности дефицита/профицита кадров, анализ кадрового обеспечения в разрезе амбулаторного и стационарного этапов, отдельных медицинских организаций, участвующих в оказании медицинской помощи пациентам с БСК. На основании полученных расчетов и анализа выполнения мероприятий, предусмотренных рекомендациями экспертов ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России на 2019-2020 годы, обоснованы и сформулированы предложения и рекомендации по улучшению кадрового обеспечения для каждого из курируемых субъектов РФ на 2020-2021 годы.

В рамках задачи по определению стратегии развития кардиологической службы и реализации федерального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» специалистами ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России в 2020 году обоснована необходимость создания органами управления здравоохранением каждого субъекта РФ региональной системы управления сердечно-сосудистыми рисками, объединяющей на основе информационных технологий медицинские организации, оказывающие медицинскую помощь пациентам с БСК (включая кардиологические кабинеты и отделения). Представлены предложения по соответствующим изменениям в Приказ №918н «Об утверждении порядка оказания медицинской помощи больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями», подготовлен проект Приказа «Об организации региональной системы управления сердечно-сосудистыми рисками» и методические рекомендации. Несмотря на пандемию новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в 2020 году удалось достигнуть существенных положительных изменений в оказании медицинской помощи пациентам высокого сердечно-сосудистого риска – в большинстве регионов уже действуют специализированные службы для пациентов с хронической сердечной недостаточностью, липидные центры и антикоагулянтные кабинеты. Учитывая высокий и растущий уровень заболеваемости и смертности пациентов с сердечной недостаточностью в мире и ограниченные данные по РФ, предложена совокупная оценка распространенности заболевания у пациентов с БСК с учетом кодирования по Международной классификации болезней 10-го пересмотра и регистрации фракции выброса левого желудочка <math>< 50\%</math> в формах федерального статистического наблюдения. Был сформулирован перечень и методика расчета интегральных показателей, характеризующих систему оказания медицинской помощи в данной популяции. Наряду с этим были подготовлены методические рекомендации по подходам к анализу внутрибольничной летальности от инфаркта миокарда, разработке и реализации мероприятий по ее снижению; предложения по изменению нормативно-правового регулирования оказания помощи по профилям; клинические рекомендации и стандарты по профилю «кардиология». Для группы пациентов с острыми и неотложными состояниями предложено создание Центров критических состояний в субъектах РФ.

Важным компонентом федерального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» в 2020 году стало льготное лекарственное обеспечение. Подготовлены методические указания по проведению профилактики

рецидивов у лиц, перенесших инфаркт миокарда, острые нарушения мозгового кровообращения и соответствующие хирургические вмешательства, предложения по расширению групп и перечня лекарственных препаратов для льготного лекарственного обеспечения. Проведен расчет текущей и прогнозной годовой потребности в лекарственных препаратах, закупаемых в рамках действующих мер государственной поддержки. Также проанализирована информация и разработаны предложения по вопросам использования препаратов «офф-лейбл» и незарегистрированных лекарственных препаратов и медицинских изделий, потребности в разработке лекарственных препаратов и медицинских изделий в рамках программы импортозамещения.

В рамках выполнения задачи по изучению и распространению новых медицинских технологий в 2020 году предложены к проведению адаптации 63 метода профилактики, диагностики, лечения и реабилитации, из них 25 используемые в ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России и требующие адаптации в региональных медицинских организациях и 38 используемых в мире и требующих адаптации в ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России. В интересах совершенствования оказания медицинской помощи по профилю «кардиология» предложено 16 приоритетных направлений научных исследований, в интересах совершенствования оказания медицинской помощи по профилю «сердечно-сосудистая хирургия» предложено 9 приоритетных направлений научных исследований.

С учетом необходимости обеспечения современных потребностей медицинских организаций в специалистах, оказывающих медицинскую помощь пациентам с БСК, расширения профессиональных возможностей врача кардиолога, утверждения ряда пограничных технологических направлений в кардиологии и гармонизации с международными стандартами актуализирован профессиональный стандарт «Врач-кардиолог». Проведена экспертная оценка профессионального стандарта «Врач по интервенционной и хирургической аритмологии».

Начата работа по реализации проекта Вертикально-интегрированной медицинской информационной системы «Сердечно-сосудистые заболевания» в 5 пилотных регионах.

Объединение усилий специалистов ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России и непрерывное тесное взаимодействие с регионами позволило нам достойно справиться с новыми вызовами в 2020 году. Совершенствование экосистемы здравоохранения в стране в целом, формирование инновационного медицинского хаба на базе ФГБУ «НМИЦ им. В.А. Алмазова» Минздрава России, объединяющего командный центр, центры компетенций и внешние организации, развитие института лидерства, междисциплинарное, межрегиональное и международное сотрудничество, интеллектуальный анализ данных и внедрение инноваций составляют ключевые направления стратегического развития кардиологической службы в 2021 году.

С уважением,
Главный внештатный специалист кардиолог
Минздрава России в СЗФО, ЮФО, СКФО, ПФО



Е.В. Шляхто